
Atti Parlamentari — 2924: — Camera dei Deputai 
LEGISLATURA XYIII l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 1 2 APRILE 1 8 9 3 

mento che si d iminu ivano così g randemente 
le a t t r ibuzioni del Consiglio superiore, non 
si vedeva n iente affatto la necessi tà di au-
menta re i l numero dei suoi component i col 
mezzo di quest i ingegner i . 

Ino l t re la Commissione li a considerato clie 
se noi ammet t iamo questo personale di se-
condaria autor i tà nel seno del Consiglio, e 
p iù giovane, t roppo fac i lmente accadrebbe 
cìie si addosserebbe a questo personale la 
maggior par te del lavoro e non avremmo 
niente affat to il van tagg io di vedere le cose 
p iù impor t an t i t r a t t a t e dal le persone p iù pro-
vet te e di maggiore esperienza e la cui au-
tor i tà tecnica è s ta ta appunto r iconosciuta 
colla nomina ad ispettore. 

L 'onorevole Guerci non lia disconosciuto 
i l valore di quéste argomentazioni , ma sol-
t an to ha det to : bada te clie per cinque o sei 
ann i (quindi non come un provvedimento 
s tabi le ma transi torio) , per c inque o sei anni 
sarebbe anzi bene togl iere agli i spet tor i del 
Genio civile provetti la t ra t taz ione degl i affari 
impor tan t i per affidarli ai p iù giovani . 

Guerci. Ho detto precisamente così. 
Vacchelli , relatore. Ma, onorevole Guerci, 

questa sua affermazione lia per lo meno il 
carat tere di una accusa e al Consiglio Supe-
riore e al minis t ro dei lavori pubbl ic i , per-
chè par rebbe da essa che nel Consiglio vi 
fossero dei funz ionar i o t roppo ine t t i o t roppo 
abi l i e che il minis t ro avesse avuto il tor to 
di mantenerce l i sebbene ta l i li riconosca... 

Guerci. Non ha detto che sono vecchi? 
Vacchelli , relatore. ... ment re il ministro, 

quando r iscontra inab i l i t à nei funzionar i , 
senza quest ioni ne giudizi , può sempre col-
locarl i a riposo, giacche almeno gli ispet tor i 
del Genio civile avranno sempre vent ic inque 
anni di servizio. 

Quindi, se le cose stessero come l 'onore-
vole Guerci dice, dovrebbe il minis t ro prov-
vedere : ma noi non dobbiamo sollevar dubbi 
o fare accuse in torno ad un Corpo clie vo-
gl iamo r icost i tui re in quel modo che meglio 
r i sponda a quelle necessi tà pe rmanen t i che 
noi dobbiamo sopra t tu t to avere present i . 

Per queste considerazioni io non posso 
che respingere la proposta dell ' onorevole 
Guerci. 

Pres idente . H a facol tà di pa r la re l 'onore-
vole. Rava . 

Rava. L 'onorevole minis t ro ha detto molto 

fe l icemente che qui si t ra t ta , a proposi to della 
formazione della terza sezione del Consiglio 
superiore dei lavori pubblici , di cost i tuire 
l 'equi l ibr io nel numero ; e che egli lo man-
ter rà . 

E d io prendo atto delle sue parole, per-
chè non ho alcuna ragione di dubi tare che 
egli non le esegua. Però le sue parole mi 
confermano nei miei dubbi . 

E g l i ha detto molto oppor tunamente : Io 
equi l ibr io non sarà tu rba to ; i due i spet tor i 
delle min iere vengono per dar mano e raf-

i forzare l 'e lemento tecnico ferroviar io ; poiché 
ha grande impor tanza la par te geologica nelle 
costruzioni, specia lmente per quanto ha t ra t to 

| ai lavori delle gal ler ie ed allo studio pre-
: l iminare della s tabi l i tà del suolo. Questi 
; i spet tor i daranno un voto molto impor tan te 

e molto uti le , inquantochè ci r i sparmieranno 
forse quelle sopravvenienze di spese che sono 
il tar lo delle nostre previs ioni ferroviarie . 
Sono, in ciò, pe r fe t t amente d'accordo con lui. 
Ma in tan to debbo pu r osservare che questa 
terza sezione si comporrà di due ispet tor i 
delle miniere, con prevalenza ferroviar ia , con 

j prevalenza di tendenze ferroviar ie (mi si con-
I senta di dir così, per chiar i re il mio pen-
j siero) e sta bene: de l l ' i spe t tore generale (e 
! questo trovo che ci sta benissimo); infine di 
| c inque (o p iù che siano) ispet tor i superiori 
| del Comitato ferroviar io. 

Ora, se il minis t ro consentisse a scrivere 
| nell 'art icolo, che fanno par te della sezione 

terza, oltre ai due membr i geologici, un ispet-
tore generale delle ferrovie ed alcuni solo f ra 
gii ingegner i superior i dell ' Ispet torato, io 
sarei molto p iù contento. Ad ogni modo, non 
ne faccio formale, ma tardiva , proposta, e r in-
grazio il minis t ro di aver dato con l ' au tor i tà 
sua quella giusta in terpre taz ione che la Ca-
mera ha potuto udire. Al t r iment i , si vedrebbe, 

| e con dispiacere, non un dual ismo (perchè ta le 
! malanno credo non esista e non debba esi-
! stere, specie per l ' au tor i tà del ministro) ma si 
j vedrebbero con dispiacere otto o p iù p e r s o n e 
; t r a t t e dallo elemento speciale ferroviar io pò-
j ste di f ronte alle otto del Genio civile (ossia 

al terzo preso normalmente sui ven t iqua t t ro 
del Genio civile), che formano la terza se-
zione. E l 'equi l ibr io desiderato sarebbe tur-
bato. 

Tut tavia , se l 'onorevole minis t ro non vuole 
accet tare l 'emendamento, ed agg iungere la 
parola alcuni, mi contenterò della sua parola 


